



小伙被困礁石 “福州大叔”勇救

事发平潭龙王头海滩,福州市民林德不顾汹涌的潮水,救起被困的陕西小伙

海都记者
毛朝青

近日,一则男子勇救因涨潮被困礁石上的游客的视频,在网络上引起广泛关注。视频显示,平潭龙王头海滩,一青年因涨潮被困礁石,危急时刻,一名男子不顾海水冰冷,果断下水营救,终将青年顺利救上岸。记者了解到,救人的是福州市民林德,是福建省人力资源发展集团有限公司的一名员工,他救人的英勇行为,也为这个春节增添了一抹温暖的色彩。

不顾海水冰冷刺骨 他果断下水营救

原来青年不会游泳。

情况危急,林德没有丝毫犹豫。尽管天气寒冷,海水冰冷刺骨,海浪拍打岩石形成的回旋水流十分湍急,脚下的岩石还锋利难行,他依然果断脱掉外套,毫不犹豫地蹚水前去营救。

在前行过程中,林德捡到一根约2米长的白色塑料管。当他靠近被困青年时,海水已经淹到了他的脖子,涌浪巨大,海水上涨势头迅

猛。他伸出塑料管让青年抓住,可青年因寒冷发抖,无法抓牢。林德立即向前靠近,将青年扶下岩石。然而,青年不会游泳,一进入冰冷海水,便用力拉住林德。

海浪袭来,两人被打翻在水中。林德在水中使劲蹬水,大步向前,紧紧拉着青年露出水面。此时,他的眼镜被海浪冲走,视线模糊,但他不断在心中暗示自

己要冷静,同时大声鼓励青年和自己。在拖扶过程中,青年全身发抖、腿软,多次险些沉下去,林德每次都俯身用力拖拽,用肩向上顶,忍着身体的颤抖,一边鼓励一边艰难地将青年往岸上带。终于,他们到达了水较浅的岩石处。青年坐在水中,心有余悸地说终于安全了,但林德知道海水还在上涨,赶忙拖扶着他蹚水走上岸。

英勇救人 获众多网友点赞

所站位置的周围岩石已完全被海水淹没。不久后,平潭海事局吴疆警官带队赶到,将另外两名游客救下,并让大家马上去医院检查。

被救的钟先生来自陕西,他独自来福州游玩。他回忆说,当时看到水浅就走

了过去,没想到涨水太快,回去时已来不及,只能站在礁石上拼命呼救。他对林德的见义勇为为感激不已。

现场拍摄的董先生来自无锡,他告诉记者,当时看到有两夫妻也想救被困青年,但被海浪打得差点掉进

海里,直到林德下水成功救人后,大家才放下心来。

林德的英勇行为不仅展现了个人高尚品质,也为这个春节增添了一抹温暖的色彩。他用实际行动诠释了见义勇为的精神,赢得了众多网友的点赞和敬佩。



林德(左)安慰被救的小伙(受访者供图)

2月11日,记者联系上林德。林德告诉记者,春节假期,他与家人来到平潭龙王头南侧的沙滩游玩。正月初四上午10:30左右,正值大潮涨潮期,海水上涨速度极快,沙滩上的游客纷纷后撤。

就在这时,他发现一名青年游客被困在远处的礁石上。海水迅速上涨,青年的小腿已被淹没,显得十分惊慌无助。岸上有人呼喊,

成功救起青年后,林德发现自己的嘴巴和小腿受伤流血,青年的腿部也被锋利的岩石划破多处。而此时,他顾不上自己的伤痛,看到还有两名游客被困在近处的岩石上,又迅速返回帮忙。回头望去,原先青年

设计的案例获奖 却遭他人“截和”

王庄第一幼儿园一教师称,园方报送案例时,署名权被他人顶替;晋安区教育局表示,是园长工作失误,后续将公示更正后的名单

海都记者 梁展豪 林雅璇
见习记者 王凯诺

实际参与制作的案例,却被他人署上了名。近日,就职于福州市晋安区王庄第一幼儿园的严女士向智慧海都平台报料称,去年11月,她与园所另一位老师共同制作的游戏案例被评上了2024年福州市晋安区幼儿园优秀游戏案例。但园所在案例报送前,将她的署名权转给了行政人员黄女士,导致她未能获奖。

对此,晋安区教育局相关负责人回应,是幼儿园园长的的工作失误,目前名单已更正,后续将进行公示。

协助完成游戏案例 却被他人署了名

严女士介绍,2024年11月,王庄第一幼儿园组织教师参加由晋安区教师进修学校主办的幼儿园优秀游戏案例评选活动,她构思出教学方案,并亲自组织、指导班级学生参与实践。其间,园所的孙老师也参与到活动组织当中。待实践活动取得良好效果后,孙老师提出想和她合作撰写教案参与评选。然而当时严女士正在撰写另一案例,便婉拒了孙老师,并让孙老师自行撰写参赛教案,作为唯一署名作者参与此次评选。

2024年11月20日,严女

士从评选公告中看到,上述作品中额外增加了园所行政岗位老师黄女士的名字,对此她感到十分意外。之后,她得知比赛规定每个参赛案例作者限2名,而园长在递交材料时,给案例署上了黄女士的名字。

“虽然我没有直接参与教案撰写,但这个游戏从头到尾都是我负责,深度参与,园所应当尊重老师的署名权。”严女士认为,该案例是她和孙老师共同完成的,园所理应将她列为第二作者,而非负责幼儿园行政工作的老师。

为何会给未参与教案的老师署名?严女士将此事反映给了晋安区教师进修学校,但未得到有效解决。无奈之下,她又向晋安区教育局反映情况。

随后,晋安区教育局

据了解,福州市王庄第一幼儿园创办于1984年,是福建省示范性幼儿园,园龄已满40年。

2月11日,记者前往王庄第一幼儿园。对于此事,园长陈女士回应称“名单已更正,该事件已得到合理解决”。当记者

福建律师海都公益团福建闽天律师事务所沈展昌律师表示,严女士虽未直接撰写教案,但若其参与了游戏方案设计、活动实施等创造性环节,对教案的独创

幼儿园称是出于对行政老师日常工作的认可

工作人员向严女士出示了一份“情况说明”。“说明”写道:园所上报时擅自加入作者黄某,是考虑到对这位老师日常工作的认可,不符合实事求是……现申请将第二作者黄某去掉,保留第一作

者,并增加作者严某。落款单位为福州市王庄第一幼儿园,时间为2025年1月7日。

1月9日,严女士收到一份修改后的评选结果,第二作者由黄女士改为严女士,并盖有福州市晋

安区教师进修学校的公章。但严女士并不认可该处理方案:“这份文件仅发给我一人,没有在网上公示,怎么能算数呢?”严女士希望,有关部门能尽快公示更正后的评选结果。

教育局:获奖结果已更正,后续将公示

询问为何将未参与该项目的黄老师列为第二作者时,陈女士表示“黄老师有参与幼儿园各个环境的整理”。

对此,记者也联系上了获奖案例的第一作者孙老师,她证实严女士的确有参与到案例的制

作中,但更多情况不便透露。

晋安区教育局相关负责人表示:“2025年1月接到教师投诉后,我们第一时间与涉事老师、园长及进修校工作人员沟通,了解到在前期作品报送阶段确实存

在疏漏,目前已将评选结果更正。”针对严女士反映的迟迟未公示问题,工作人员解释,内部公文网暂时无法使用,但已将盖有晋安区教师进修学校公章的更正文件发给严女士,后续待网站修复后会进行公示。

律师:侵犯教师署名权

性表达有实质性贡献,应属于合作作者。根据《著作权法》,教案若为教师基于职务职责完成,通常被认定为“职务作品”,著作权归属需结合具体情况判定。若教

案由教师独立或合作完成,未依赖幼儿园提供的专项资源,则著作权应归属创作者,园方仅享有优先使用权。

沈展昌说,本案中,学校及黄老师未经过严

女士的授权和许可,擅自将教案第二作者更换为黄老师,侵犯了严女士对教案享有的署名权,依法应承担相应的侵权责任。

针对此事,海都报将持续关注。